国务院常务会议召开

发展银发经济增进老年人福祉

●审议推动"高效办成一件事"的指导意见 ●听取保障农民工工资支付情况汇报

新华社北京1月5日电 国务院总理李强 1月5日主持召开国务院常务会议,研究发展银 发经济、增进老年人福祉的政策举措,审议进 一步优化政务服务、提升行政效能、推动"高效 办成一件事"的指导意见,听取保障农民工工 资支付情况汇报,讨论《中华人民共和国会计 法(修正草案)》和《中华人民共和国能源法(草 案)》,审议通过《碳排放权交易管理暂行条例

会议强调,发展银发经济是积极应对人口老 龄化、推动高质量发展的重要举措,既利当前又 惠长远。要切实履行政府保基本、兜底线职责,加 强老年人基本民生保障,增加基本公共服务供 给。要运用好市场机制,充分发挥各类经营主体

和社会组织作用,更好满足老年人多层次多样化 需求,共同促进银发经济发展壮大。要持续完善 相关政策措施,重点解决好老年人居家养老、就 医用药、康养照护等急难愁盼问题,让老年人安

会议指出,群众和企业对政府工作的满意 度,与一件件具体的政务服务事项密切相关。要 把"高效办成一件事"作为优化政务服务、提升 行政效能的重要抓手,聚焦群众和企业反映集 中的突出问题,加强协同配合,主动改革创新, 借助数字技术等手段进一步优化办事流程、精 简办事材料、提高办事效率,为人民群众带来更 好的政务服务体验。要形成"高效办成一件事" 常态化推进机制,每年梳理一批重点事项,及时 持不懈,狠抓落实,不断增强群众和企业的获得

会议指出,春节前是农民工工资结算高峰 期。要用心用情做好保障农民工工资支付工作, 层层压实责任,加大工作力度,依法坚决打击恶 意欠薪行为。要健全完善治理欠薪的长效机制, 加强常态化监测评估和检查督促,推动保障农民 工工资支付的各项制度和政策落实到位。

会议决定将《中华人民共和国会计法(修正 草案)》、《中华人民共和国能源法(草案)》提请全 国人大常委会审议,审议通过《碳排放权交易管 理暂行条例(草案)》。

会议还研究了其他事项。

冰雪节开启

火出圈的"尔滨"再掀热潮

新华社记者 杨思琪 戴锦镕

1月5日晚,在漫天烟火的照耀下、在欢快悠 扬的歌声中、在此起彼伏的欢呼声中,第40届中 国·哈尔滨国际冰雪节在哈尔滨冰雪大世界启 幕,来自四面八方的游客共同领略这场冰雪盛

"这里宛如冰雪王国,特别壮观!这座城市非 常洋气!人非常热情!我很喜欢。"在开幕式现场, 山东游客王家琪和朋友连连为"尔滨"点赞。

冰雪节,对哈尔滨人来说,是一个特别的假 期。据《哈尔滨市人民政府办公厅关于2024年哈 尔滨市部分节假日安排的通知》,1月5日全市公 休1天。

本届冰雪节围绕冰雪节庆、冰雪文化、冰雪 艺术、冰雪体育等七大板块,推出百余项特色活 动。自1985年哈尔滨举办首个以冰雪活动为主题 的国际性节庆活动以来,中国·哈尔滨国际冰雪 节已成为与日本札幌冰雪节、加拿大魁北克冬季 狂欢节和挪威奥斯陆滑雪节齐名的四大冬令盛

不仅有排队打卡的冰雪大世界,还有市井气 洋溢的红砖街早市,行李箱摞成小山的洗浴中 心,排号起码一小时的铁锅炖……冰雪节,只是 为近来火出圈的"尔滨"再添把火。

这几天,来自广西的11个"砂糖橘"引发网友 "追更"。这群小朋友北上研学,受到"尔滨"无微 不至的照顾。冰雪节当天,广西方面传来消息,多 批砂糖橘紧急发往冰城,赠送东北"老铁","投橘

为了举办一场别开生面的"凤凰飞天秀"表 演,沈阳将两台"金凤凰"造型的无人机借给哈尔 滨,不仅给哈尔滨"上新活儿",也加强了兄弟城 市之间的交流与合作。

5日,除了冰雪大世界、中央大街等热门景 点,在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆前,有 大批参观者在寒风中排起长队,"铭记历史,吾辈 自强"为旅程增添厚度。

中国旅游研究院1月5日发布的"2024年冰 旦3天假期,哈尔滨市累计接待游客304.79万人 次,实现旅游总收入59.14亿元,均达到历史峰

"尔滨"出圈,为什么?

有人说,这一切缘于"尔滨"变了。切块摆盘 的冻梨,新鲜出炉的索菲亚大教堂甜点,1.5米长 的冰糖葫芦,撒糖的豆腐脑,用勺子吃的烤红 薯……这座东北城市仿佛一时间开悟,让人们感 到"熟悉又陌生"。熟悉的是每年冰雪季都喧嚣热 闹,陌生的是旅游业催生出一系列"倾我所能、尽

"南北方在饮食、语言习惯上存在不少差 异,我们尽量满足游客的需求。"哈尔滨一家餐



1月5日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩(无人机照片)。

新华社 发

厅的服务员周立娟说,以往人们熟知东北人语 言的霸气和豪爽,如今出圈的"公主请上车"

"以前旅游季人也多,但没今年这么火爆。现 在最火的店一天翻台400桌左右,接待能力接近 饱和。"山河屯铁锅炖创始人姚立龙说,为了更好 地照顾"小土豆""小金豆",公司组织了爱心车 队,在各个景区提供免费接送服务。

来,哈尔滨文旅部门策划推出颇具"网感"的宣传 片,"欢迎来北境""霍格沃茨哈尔滨分校"等符合 年轻人喜好的短视频密集发布,为冬季旅游积累

一波波热度袭来,"尔滨"继续"上大分","一 天一个新花样"。地铁方面推出免费"地铁摆渡 票",文旅部门发布大雪人地图和旅游攻略,中央 大街为地下通道铺地毯,交通指示牌被连夜更 换,暖心志愿者免费提供红糖姜茶……"尔滨" "有求必应",政府部门和普通市民满腔热忱,感 染着四方游客。

"哈尔滨厚积薄发,为这波爆火做足了准 备。"中国旅游研究院院长戴斌分析说,游客满意

度高不高、经营主体竞争力强不强、发展动能新 不新,是新时代旅游业高质量发展面临的必答 题。要以游客满意为导向,进一步完善冰雪旅游 商业环境,打造更为便利的基础设施和高质的公

哈尔滨国际冰雪节前夕,哈尔滨市委宣传 部、市文明办在全市启动"激情迎亚冬·窗口展风 采"文明服务品质提升专项行动。以客为先、以客 为尊、以客为亲,并围绕服务品质提升开展"滨滨 看似偶然,"尔滨"的爆火实则有迹可循。"找 有礼"行业风米展示沽动、"窗口服务体验官"沽 雪旅游十佳城市"中,哈尔滨位列榜首。2024年元 姓哈,喝阿哈,五湖四海谁都夸……"去年9月以 动等6项主题活动,聚焦"吃住行游购娱",共同打 造"冰雪文化之都"。

> 按照哈尔滨市有关发展规划,这里将打 造冰雪旅游"吃住行游购娱"全产业链,同时 着力提升旅游行业的市场化运营、标准化建 设、规范化管理和智慧化赋能水平,推进各类 景区景点提档升级,满足个性化、差异化消费

> "在绝对实力和真诚面前,任何技巧都不足 以破解'网红'变'长红'的难题,期待哈尔滨和更 多城市以更高的智慧、更久的耐心,夯实城市旅 游发展的硬基础和硬实力,拥抱文旅消费的春 天。"戴斌说。

> > (新华社哈尔滨1月5日电)

国内首个陆缆穿海工程成功敷设

新华社杭州1月5日电 1月4日,一条 10千伏陆上电缆从浙江舟山北部海域海 床以下7米深的预置通道穿出,标志着国 内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷

据了解,目前国内岛际间的能源供应主 要依靠海底电缆进行输送,然而沿海海域航 道密集,来往船只繁忙,船只抛锚时容易损伤 海缆。相较于海底电缆,陆上电缆管道埋深远 大于抛锚深度,无锚损等外力破坏风险,且成 本更低、对施工环境要求更低,施工难度更 小,前期审批更快,更适用于短距离海岛间的

"国蛟一号"舟山陆缆穿海工程设计方负 责人李震介绍,该工程创新探索陆上电缆穿 越海底的能源输送模式,利用定向钻深埋技 术在海床7米以下打通一条"海底隧道",将 10千伏的陆上电缆从舟山本岛穿至上园山

为攻克陆缆穿海实施难题,国网舟山供 电公司在施工前期开展了多项摸底测试,提 前对电缆敷设全过程受力情况进行仿真计 算,反复优化设计方案,首次采用钢丝绳牵引 的方式为电缆安装"外骨骼",并采用管道润 滑材料降低摩擦系数,确保拖拽过程中电缆

下一步,陆缆穿海能源输送新形式将以 "下跳棋"的方式在舟山布局,大范围应用于 间距2公里以内的中短距离海岛之间。而随着 施工技术与经验的持续提升,远景将实现中 长距离的岛际联网,形成岛岛"陆缆互联"能 源供应新格局。

预测今年世界经济增速将放缓

新华社联合国1月4日电 联合国4日 发布《2024年世界经济形势与展望》报告, 预测世界经济增速将从2023年的2.7%降至 2024年的2.4%。

报告说,2023年世界经济增长超过预 期,这掩盖了短期经济风险及结构性弱点。 利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸 易不振、气候灾难多发,对全球经济构成严 峻挑战。信贷紧缩和借贷成本上升将使提 振经济增长更加困难。

报告说,受高利率以及消费者支出和

劳工市场低迷影响,美国经济增速将从 2023年的2.5%降至2024年的1.4%。同时, 发达经济体增速将从2023年的1.6%降至 2024年的1.3%,发展中经济体增速将从 2023年的4.1%降至2024年的4.0%。

报告呼吁加强国际合作以避免债务危 机,同时向发展中国家提供金融支持。报告 认为,财政状况不佳的中低收入国家需要债 务减免和债务重组,用于应对气候变化的资 金需大幅增加,产业政策需要调整,以鼓励 创新、提高产能、增强韧性,促进绿色转型。

举行实弹射击演习回应韩方军事行动

新华社首尔1月5日电 据朝中社 报道,朝鲜人民军总参谋部发布报告说, 朝鲜部队当地时间5日上午9时至11时 在该国西南海域进行海军实弹射击演

报告说,此次演习系人民军对韩国军 方行动的自然反制。报告指责韩军从年初 起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和 机动训练。针对韩国军方向延坪岛、白翎岛 一带韩国居民发布疏散令,报告指出,此次 朝鲜实弹射击方向对延坪岛和白翎岛没有 造成任何影响。

报告还说, 若敌人以"回应"为借口进

行挑衅,人民军将进行规模史无前例的强 硬反制。

据韩国国防部5日发布的消息,驻守在 该国西北部岛屿的韩军部队当天下午实施 海上射击训练,以应对朝鲜的实弹射击行 为。韩联社5日报道,延坪岛、白翎岛一带根 据韩军方要求,当天两次向当地居民下达 疏散令。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划 分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内 的"西海五岛"与朝鲜西部海岸间划定了名 为"北方界线"的两国海上分界线,朝方对 此不予承认。

抓获多名克尔曼市爆炸事件嫌疑人

据新华社德黑兰1月5日电 伊朗内政 部副部长马吉德·米尔-艾哈迈迪5日说, 伊朗情报部门已在5个省抓获多名与克尔 曼市爆炸袭击事件有关的嫌疑人,这些人 支持了袭击行动。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道, 吉德·米尔-艾哈迈油在介绍爆炸事 件最新调查结果时说,在现场发现两名 怖袭击进行报复"。

袭击者尸体,证实两起爆炸都是自杀式 袭击。爆炸事件已造成89人死亡、270多 人受伤

伊朗5日在克尔曼市为爆炸袭击遇难 者举行集体葬礼。伊朗总统莱希在仪式上 誓言要做出强有力的回应。伊朗伊斯兰革 命卫队司令侯赛因·萨拉米表示,将"对恐

伊拉克

将坚定推动结束国际联盟在伊存在

理穆罕默德·希亚·苏达尼5日在巴格达出 席伊朗高级将领苏莱曼尼和伊拉克什叶派 民兵武装"人民动员组织"副指挥官穆汉迪 斯遇袭身亡4周年纪念活动时表示,将坚定 推动结束国际联盟在伊存在。

苏达尼在讲话中说,针对苏莱曼尼和 的,"在这一承诺上不会退缩"。

据新华社巴格达1月5日电 伊拉克总 穆汉迪斯的袭击公然违背《联合国宪章》宗 旨和原则,严重违反国际关系基本准则。

> 苏达尼表示,美国主导的国际联盟已 没有理由继续在伊拉克存在,伊政府正就 此议题协调开展对话的具体时间,伊政府 推动结束国际联盟在伊存在的立场是坚定



当阳历新年的1月5日或6日,太阳到达黄经 285度时, 节气即是"小寒"。中国的先民在长 期的经验中认识到,这是一年中最寒冷的日子。 现代气象资料证实, 小寒是气温最低的节气, 只 有少数年份的大寒气温低于小寒。小寒是表示气 温冷暖变化的节气,"小寒小寒,无风也寒"。 对于农业,此时要抓好春花作物的培育,做好防 冻防湿工作,防止积雪冻雨,害虫在此时会被冻 死,所以说"小寒寒,六畜安"。中医认为小寒 期间要多食温热食物。

小寒的物候特征是:一候雁北乡,二候鹊始 巢,三候雉始雊。



新冰的温馨提示 天寒注意添衣

设计: 彭婷